
VORSICHTSMAßNAHMEN
Für die elektrischen Komponenten von Instrumenten wie Gitarren, 
Blasinstrumente, Streichinstrumente und Percussion-Instrumente.

BITTE SORGFÄLTIG DURCHLESEN, EHE SIE FORTFAHREN
Besonders bei Kindern sollte vor dem Gebrauch eine Aufsichtsperson Anweisungen geben, wie 

das Produkt richtig verwendet und behandelt werden kann.
Bewahren Sie dieses Dokument zum zukünftigen Nachschlagen bitte auf.

 WARNUNG

Beachten Sie stets die nachstehend aufgelisteten Vorsichtsmaßnahmen, um mögliche schwere 
Verletzungen oder sogar tödliche Unfälle infolge eines Stromschlags, von Kurzschlüssen, Feuer 
oder anderen Gefahren zu vermeiden. Zu diesen Vorsichtsmaßnahmen gehören die folgenden 
Punkte, die jedoch keine abschließende Aufzählung darstellen:

Stromversorgung

• Platzieren Sie das Netzkabel nicht in der Nähe von Wärmequellen wie Heizkörpern oder Heizstrahlern. Schützen 
Sie das Kabel außerdem vor übermäßigem Verknicken oder anderen Beschädigungen und stellen Sie keine 
schweren Gegenstände darauf ab. 

• Berühren Sie während eines Gewitters weder das Produkt noch den Netzstecker. 

• Verwenden Sie nur die richtige, für das Produkt angegebene Spannung. Die erforderliche Spannung ist auf dem 
Typenschild des Produkts aufgedruckt. 

• Verwenden Sie ausschließlich den Netzadapter, das Netzkabel, den Netzstecker oder das USB-Kabel (Bus 
Power), wie angegeben oder mitgeliefert. 

• Verwenden Sie den mitgelieferten Netzadapter, das Netzkabel, den Netzstecker oder das USB-Kabel (Bus Power) 
nicht für andere Geräte. 

• Überprüfen Sie regelmäßig den Zustand des Netzsteckers, und entfernen Sie Schmutz oder Staub, der sich 
eventuell darauf angesammelt hat.

• Stecken Sie den Stecker des Netzkabels vollständig in die Netzsteckdose. Die Verwendung des Produkts bei nicht 
vollständig eingestecktem Netzstecker kann dazu führen, dass sich Staub auf dem Stecker ansammelt, was 
möglicherweise zu Bränden oder Hautverbrennungen führt.

• Achten Sie beim Aufstellen des Produkts darauf, dass die verwendete Netzsteckdose leicht erreichbar ist. Sollten 
Probleme auftreten oder es zu einer Fehlfunktion kommen, schalten Sie das Produkt sofort aus, und ziehen Sie 
den Stecker aus der Steckdose. Auch wenn der Netzschalter ausgeschaltet ist, ist das Gerät nicht von der 
Stromquelle getrennt, solange das Netzkabel nicht aus der Steckdose herausgezogen wird. 

• Schließen Sie das Produkt nicht über Mehrfachstecker an eine Netzsteckdose an. Dies kann zu einer geringeren 
Klangqualität oder zu einem Brand in der Umgebung der Steckdose führen. 

• Ergreifen Sie zum Herausziehen des Netzsteckers immer den Netzstecker selbst und nicht das Kabel. Durch 
Ziehen am Kabel kann dieses beschädigt werden und einen Stromschlag oder einen Brand verursachen.

• Falls Sie das Produkt für längere Zeit nicht nutzen möchten, sollten Sie auf jeden Fall den Netzstecker aus der 
Netzsteckdose ziehen.

(Bei Produkten mit Netzkabel mit Erdungsanschluss)
• Achten Sie darauf, eine geeignete Steckdose mit Sicherheitserdung zu verwenden. Durch falsche Erdung können 

Stromschläge verursacht werden. 

Nicht auseinandernehmen

• Dieses Instrument enthält keine vom Anwender zu wartenden Teile. Versuchen Sie nicht, die internen Bauteile 
auseinanderzunehmen oder in irgendeiner Weise zu verändern.
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Vorsicht mit Wasser

• Achten Sie darauf, dass das Produkt nicht durch Regen nass wird, verwenden Sie es nicht in der Nähe von Wasser 
oder unter feuchten oder nassen Umgebungsbedingungen, und stellen Sie auch keine Behälter (wie z. B. Vasen, 
Flaschen oder Gläser) mit Flüssigkeiten darauf, die herausschwappen und in Öffnungen hineinfließen könnten. 
Eine Flüssigkeit wie Wasser, die in das Produkt eingedrungen ist, kann Brände, einen elektrischen Schlag oder 
Fehlfunktionen verursachen.

(Bei Produkten mit Netzadapter)
• Verwenden Sie den Netzadapter nur in Innenräumen. Verwenden Sie es nicht in feuchten Umgebungen.

• Schließen Sie den Netzstecker niemals mit nassen Händen an oder ziehen Sie ihn ab. 

Brandschutz

• Platzieren Sie keinerlei brennende Gegenstände oder offenes Feuer in Nähe des Produkts, da dies einen Brand 
verursachen kann. 

Kabellose Einheit (für Produkte, die mit WLAN, Bluetooth usw. verwendet werden können)

• Von diesem Produkt ausgehende Funkwellen können Auswirkungen auf medizinisch-elektrische Geräte wie einen 
implantierten Herzschrittmacher oder Defibrillator haben. 
- Verwenden Sie das Produkt nicht in der Nähe medizinischer Geräte oder in medizinischen Einrichtungen. Von 

diesem Produkt ausgestrahlte Funkwellen können sich auf medizinisch-elektrische Geräte auswirken. 
- Halten Sie beim Verwenden dieses Produkts einen Mindestabstand von 15 cm zwischen dem Produkt und 

Personen mit implantiertem Herzschrittmacher oder Defibrillator ein. 

Warnhinweise für Batterien und Akkus (bei Produkten mit Batterien/Akku)

• Werfen Sie Batterien nicht ins Feuer. 
Dadurch kann die Batterie platzen oder explodieren und einen Brand oder Verletzungen verursachen.

• Setzen Sie die Batterie keinen Bedingungen wie extrem geringem Luftdruck, extremer Kälte oder Hitze aus (etwa 
durch direkte Sonneneinstrahlung oder offenes Feuer).
Dadurch kann die Batterie platzen oder explodieren und einen Brand oder Verletzungen verursachen.

• Nehmen Sie Batterien nicht auseinander.
Dies kann zu Bränden, Überhitzung, Riss, Explosion oder Auslaufen führen und Verbrennungen oder Verletzungen 
zur Folge haben.

• Beachten Sie die folgenden Vorsichtsmaßnahmen. Durch Nichtbeachtung kann es zu Bränden, Überhitzung, 
Auslaufen oder Fehlfunktionen kommen, die Verbrennungen oder Verletzungen verursachen können.
- Verwenden Sie ausschließlich den oder die angegebenen Batterietypen.
- Verwenden Sie niemals alte und neue Batterien zusammen.
- Mischen Sie verschiedene Batterietypen nicht.
- Vergewissern Sie sich stets, dass alle Batterien gemäß den Polaritätskennzeichnungen (+/–) eingelegt sind.
- Wenn die Batterien leer sind oder Sie das Produkt längere Zeit nicht nutzen werden, nehmen Sie die Batterien 

aus dem Produkt heraus.

• Versuchen Sie niemals, Batterien aufzuladen, die nicht zum mehrfachen Gebrauch und Nachladen vorgesehen 
sind. Dadurch kann es zum Platzen oder zum Auslaufen kommen, was zu Verletzungen usw. führen kann.

• Wenn die Batterien leck sind, vermeiden Sie jede Berührung mit der ausgetretenen Flüssigkeit. Wenn die 
Elektrolytflüssigkeit mit Augen, Mund oder Haut in Kontakt kommt, bitte sofort mit Wasser auswaschen und einen 
Arzt aufsuchen. Elektrolytflüssigkeit ist ätzend und kann zum Verlust des Augenlichts oder zu chemischen 
Verbrennungen führen.

• Laden Sie das Produkt niemals auf, wenn das Produkt oder die Batterie nass ist. Dies kann zu einem Stromschlag, 
einem Brand oder einer Fehlfunktion aufgrund eines Kurzschlusses führen.

• Befolgen Sie beim Laden die Anweisungen, die mit den Batterien, diesem Handbuch oder dem angeschlossenen 
Gerät geliefert wurden. Verwenden Sie beim Laden nur das angegebene Ladegerät und laden Sie nur innerhalb 
des angegebenen Ladetemperaturbereichs.
Das Laden mit einem nicht spezifizierten Ladegerät oder bei einer Temperatur außerhalb des Bereichs kann zu 
Leckagen, Überhitzung, zum Platzen, zu Explosion oder Fehlfunktion führen.
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• Bei Verwendung wiederaufladbarer Batterien (Akkus) beachten Sie die mit den Akkus/Batterien gelieferten 
Anweisungen. Verwenden Sie beim Laden nur das angegebene Ladegerät und laden Sie nur innerhalb des 
angegebenen Ladetemperaturbereichs.
Das Laden mit einem nicht spezifizierten Ladegerät oder bei einer Temperatur außerhalb des Bereichs kann zu 
Leckagen, Überhitzung, Platzen oder Fehlfunktion führen.

• Lesen Sie vor dem Ein- und Ausbau der Batterie diese Anleitung oder die Anweisungen zum angeschlossenen 
Gerät, und befolgen Sie diese. Nichtbeachtung kann zu Bränden, Überhitzung, zum Platzen, zu Explosionen oder 
Fehlfunktion führen.

• Bewahren Sie Batterien außerhalb der Reichweite von Kindern auf. Ein Kind könnte versehentlich eine Batterie 
verschlucken. Bei Nichtbeachtung kann es aufgrund auslaufender Elektrolytflüssigkeit auch zu Verätzungen 
kommen.

• Setzen Sie Batterien keinen mechanischen Stößen aus.
Bei Nichtbeachtung kann es durch die Batterien zu Schäden, einem Stromschlag oder einer Fehlfunktion kommen.

• Unterlassen Sie absichtliches Kurzschließen der Batterie. Das Platzen der Batterie oder auslaufende Flüssigkeit 
kann Brände oder Verletzungen verursachen.

• Stecken Sie Batterien nicht in eine Tasche oder Tüte, und transportieren oder lagern Sie sie nicht zusammen mit 
metallenen Teilen. Unter solchen Bedingungen können Batterien kurzgeschlossen werden, platzen oder undicht 
werden, was zu Bränden oder Verletzungen führt.

• Vor dem Lagern oder Entsorgen von Akkus/Batterien sollten Sie den Bereich um die Pole mit Klebeband oder 
anderem geeigneten Schutzmaterial isolieren. Durch das Mischen mit anderen Batterien oder Metallgegenständen 
kann es zu Bränden, Verbrennungen oder Entzündung durch die Elektrolytflüssigkeit kommen.

(Bei Produkten, die eine Knopfzellenbatterie verwenden)
• VERSCHLUCKEN SIE DIE BATTERIE NICHT; GEFAHR CHEMISCHER VERBRENNUNG

Das Produkt enthält eine Knopfzellenbatterie. Wenn die Knopfzellenbatterie verschluckt wird, kann es innerhalb 
von nur zwei Stunden zu schweren inneren Verbrennungen kommen, die zum Tod führen können.
Halten Sie neue und gebrauchte Batterien von Kindern fern. Wenn das Batteriefach nicht sicher schließt, hören Sie 
auf, das Produkt zu verwenden, und halten Sie es außerhalb der Reichweite von Kindern.
Wenn Sie vermuten, dass Batterien verschluckt oder innerhalb des Körpers platziert worden sein könnten, 
besorgen Sie sofort ärztliche Hilfe. 

Anschlüsse und Verbindungen

• Lesen Sie unbedingt das Handbuch des angeschlossenen Geräts und befolgen Sie die Anweisungen. Bei 
Nichtbeachtung kann es zu Bränden, Überhitzungen, Platzen oder Fehlfunktionen führen.

Falls Sie etwas Ungewöhnliches am Instrument bemerken

• Falls eines der folgenden Probleme auftritt, schalten Sie unverzüglich den Netzschalter aus und ziehen Sie den 
Netzstecker aus der Steckdose. Wenn Sie Batterien verwenden, entnehmen Sie alle Batterien aus dem Produkt. 
Lassen Sie das Gerät anschließend von einem qualifizierten Yamaha-Kundendiensttechniker überprüfen.
- Netzkabel oder Netzstecker sind zerfasert oder beschädigt.
- Es werden ungewöhnliche Gerüche oder Rauch abgesondert.
- Ein Gegenstand, oder Wasser, ist in das Produkt gelangt.
- Während der Verwendung des Produkts kommt es zu einem plötzlichen Tonausfall.
- Es treten Risse oder andere sichtbare Schäden am Produkt auf. 
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VORSICHT

Beachten Sie stets die nachstehend aufgelisteten grundsätzlichen Vorsichtsmaßnahmen, um 
mögliche Verletzungen bei Ihnen oder anderen Personen oder Schäden am Produkt oder fremdem 
Eigentum zu vermeiden. Zu diesen Vorsichtsmaßnahmen gehören die folgenden Punkte, die 
jedoch keine abschließende Aufzählung darstellen:

Zusammenbau

• Montieren Sie das Produkt in der richtigen Reihenfolge, indem Sie die beigefügte Dokumentation für die Montage 
befolgen. Achten Sie auch darauf, die Schrauben oder Bolzen regelmäßig festzuziehen. Nichtbeachtung könnte zu 
Schäden am Produkt oder sogar zu Verletzungen führen. 

Aufstellort

• Falls das Instrument einen Lüftungsöffnung zur Wärmeableitung besitzt, platzieren Sie keine Gegenstände vor der 
Lüftungsöffnung. Dies kann die ausreichende Belüftung der internen Komponenten des Gerätes verhindern und 
möglicherweise zur Überhitzung des Produkts führen.

• Platzieren Sie das Produkt nicht an einer instabilen Position oder an einem Ort mit übermäßigen Vibrationen, wo 
es versehentlich umfallen und zu Fehlfunktionen und sogar Verletzungen führen könnte. 

• Während eines Erdbebens halten Sie sich vom Produkt fern. Starke Erschütterungen während eines Erdbebens 
könnten dazu führen, dass sich das Produkt bewegt oder umkippt, was Verletzungen verursachen könnte. 

• Wenn Sie ein Produkt mit einem Gewicht von mehr als 20 kg transportieren oder bewegen, sollten daran immer 
zwei oder mehrere Personen beteiligt sein. Wenn Sie versuchen, das Produkt alleine oder zu zweit anzuheben, 
kann es zu Verletzungen wie z. B. Rückenverletzungen kommen, oder das Produkt könnte fallen gelassen oder 
beschädigt werden, was zu weiteren Verletzungen führen könnte. 

• Ziehen Sie, bevor Sie das Produkt bewegen, alle angeschlossenen Kabel ab, um zu verhindern, dass die Kabel 
beschädigt werden oder jemand darüber stolpert und sich verletzt. 

• Verwenden Sie nur das für das Produkt vorgesehene Stativ oder Rack. Verwenden Sie zur Montage die 
mitgelieferten Schrauben und die mitgelieferten Zubehörteile. Andernfalls kann es dazu kommen, dass das 
Produkt umkippt und beschädigt wird oder Verletzungen verursacht.

Anschlüsse und Verbindungen

• Ehe Sie das Produkt an andere Geräte anschließen, schalten Sie die Stromversorgung aller Geräte aus. Stellen 
Sie zunächst die Lautstärkeregler aller beteiligten Geräte auf Minimum, bevor Sie sie ein- oder ausschalten.

• Sie sollten grundsätzlich die Lautstärke an allen Geräten zunächst auf Minimum einstellen und dann, während Sie 
auf dem Produkt spielen, allmählich erhöhen, bis der gewünschte Pegel erreicht ist. 

Umgang

• Stecken Sie nicht Ihre Finger oder eine Hand in Schlitze an der Tastaturabdeckung oder am Produkt. Achten Sie 
auch darauf, sich an der Tastaturabdeckung nicht die Finger einzuklemmen. 

• Führen Sie keine Fremdmaterialien wie Metall oder Papier in Öffnungen oder Spalte des Produkts ein. 
Nichtbeachtung kann zu Bränden, Stromschlag oder Fehlfunktionen führen.

• Stützen Sie sich nicht mit Ihrem Körpergewicht auf das Produkt, und stellen Sie keine schweren Gegenstände 
darauf ab. Üben Sie keine übermäßige Kraft auf Tasten, Schalter oder Stecker aus. 

• Bewahren Sie kleine Teile außerhalb der Reichweite von Kindern auf, da sie die Teile versehentlich verschlucken 
könnten.

• Verwenden Sie das Produkt oder Kopfhörer nicht über längere Zeit mit zu hohen oder unangenehmen Lautstärken. 
Hierdurch können bleibende Hörschäden auftreten. Falls Sie Gehörverlust bemerken oder ein Klingeln im Ohr 
feststellen, lassen Sie sich von Ihrem Arzt beraten.

• Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, bevor Sie die Einheit reinigen. Nichtbeachtung kann zu einem 
Stromschlag führen.

Yamaha haftet nicht für Schäden, die auf eine nicht ordnungsgemäße Bedienung oder Änderungen am Produkt 
zurückzuführen sind, oder für den Verlust oder die Zerstörung von Daten.
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(58-M02 WEEE de 03)

Informationen zur Rückgabe von Elektro -und Elektronikgeräten, Lampen und 
Batterien, gültig für Deutschland
Elektro- und Elektronische Altgeräte beinhalten eine Vielzahl von wertvollen und wiederverwendbaren Rohstoffen und 
gehören im Falle einer Entsorgung nicht in die Restmülltonne, sondern Altgeräte sind getrennt zu sammeln und zu 
entsorgen. Besitzer von Altgeräten tragen damit zur sicheren Entsorgung bei und helfen, mögliche umwelt- oder 
gesundheitsschädlichen Folgen zu vermeiden.

Zerstörungsfrei entnehmbare Altbatterien und Altakkumulatoren sowie Lampen, sind vor der Entsorgung zu 
entfernen und getrennt zu behandeln. Alte oder defekte Batterien und Akkus können überall dort, wo Batterien 
verkauft werden, kostenfrei zurückgegeben werden. Ebenso die kommunalen Wertstoffhöfe nehmen alte 
Batterien und Akkus zurück. Das Symbol mit der durchgestrichenen Mülltonne weist darauf hin, dass Batterien 
und/oder Akkus getrennt vom Hausmüll gesammelt und entsorgt werden müssen.

Wenn die Batterie oder der Akku mehr als die in der europäischen Batterie-Richtlinie spezifizierten Werte für 
Blei (Pb), Quecksilber (Hg) und/oder Kadmium (Cd) enthält, werden die chemischen Symbole für Blei (Pb), 
Quecksilber (Hg) und/oder Kadmium (Cd) unter dem Symbol mit der durchgestrichenen Mülltonne angezeigt.

Indem Sie Batterien separat sammeln, tragen Sie zur sicheren Entsorgung von Produkten und Batterien bei und 
helfen damit, mögliche umwelt- oder gesundheitsschädliche Folgen zu vermeiden. Bringen Sie dazu alle 
Batterien und/oder Akkus zu Ihrem örtlichen Wertstoffhof oder einem Geschäft bzw. einer Einrichtung, wo diese 
Geräte zur umweltfreundlichen Entsorgung gesammelt werden.

Batterien und Akkus können bei unsachgemäßer Handhabung Risiken für Mensch und Umwelt bedeuten. 
Insbesondere bei Lithium handelt es sich um ein sehr reaktionsfreudiges und brennbares Metall, dass in 
Batterien oder Akkus bei unsachgemäßem Umgang Sicherheitsrisiken birgt, wie z. B. Kurzschlussgefahr, 
Hitzeentwicklung, Brand oder Austritt von umweltgefährdenden Stoffen. Lithium-Akkus müssen aus 
Sicherheitsgründen vor der Entsorgung gesichert werden. Kleben Sie die Anschlüsse mit Isolierband ab.

Hinweis zur Verpflichtung von Vertreibern zur unentgeltlichen Rücknahme von Altgeräten in Bezug 
auf Elektrogesetz §17 Absatz 1 und 2:

Rücknahmepflicht größerer Elektrofachmärkte (also Elektro-Fachgeschäfte, mit einer 
Verkaufsfläche für Elektro- und Elektronikgeräte von mindestens 400 m2),

Rücknahmepflicht für Lebensmittelläden mit einer Gesamtverkaufsfläche von mindestens 800 m2, 
die mehrmals pro Jahr oder dauerhaft Elektro- und Elektronikgeräte anbieten und auf dem Markt 

bereitstellen.

Diese Händler müssen bei der Abgabe eines neuen Elektrogeräts an einen Endnutzer ein Altgerät der gleichen 
Art kostenfrei zurücknehmen (1:1-Rücknahme); dies gilt auch für Lieferungen an private Haushalte.

Diese Händler sind verpflichtet von Endnutzern bis zu drei kleine Altgeräte (keine äußere Abmessung größer als 
25 cm) kostenfrei im Einzelhandelsgeschäft oder in unmittelbarer Nähe zu diesem zurücknehmen, ohne dass 
dies an einen Neukauf geknüpft werden darf (0:1-Rücknahme).

Diese Rücknahmepflichten gelten auch für den Versandhandel, wobei die Pflicht zur 1:1-Rücknahme im privaten 
Haushalt nur für Wärmeüberträger (Kühl-/Gefriergeräte, Klimageräte u.a.), Bildschirmgeräte und Großgeräte 
gilt; für die die 1:1-Rücknahme von Lampen, Kleingeräten und kleinen ITK-Geräten durch Endnutzer sowie die 
0:1-Rücknahme müssen Versandhändler Rückgabemöglichkeiten in zumutbarer Entfernung zum 
Endverbraucher bereitstellen.

Als Hersteller informieren wir darüber, dass Altgeräte privater Haushalte (B2C Geräte) an einer dafür 
vorgesehenen Sammelstelle zurückgegeben werden können. Für Details wenden Sie sich an Ihre örtliche 
Behörden. Weiterführende Informationen finden Sie hier: https://www.stiftung-ear.de/de/startseite oder hier: 
https://e-schrott-entsorgen.org/.

Achtung: Die Verantwortung für das Löschen von personenbezogenen Daten, die sich auf dem zu 
entsorgenden Gerät befinden, liegt beim Endnutzer!
Das Symbol mit der durchgestrichenen Mülltonne weist darauf hin, dass Produkte, deren Batterien/
Akkumulatoren und/oder Verpackungen getrennt vom Hausmüll gesammelt und entsorgt werden 
müssen. Der schwarze Balken zeigt an, dass das Produkt nach dem 13. August 2005 auf den 
Markt gebracht wurde.

Die Sammel- und Recyclingquoten der Bundesrepublik Deutschland können auf der Seite des 
Bundesumweltministeriums eingesehen werden: https://www.bmuv.de/themen/wasser-ressourcen-abfall/
kreislaufwirtschaft/statistiken/elektro-und-elektronikaltgeraete.
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